

ДОКЛАД

**"О деятельности
Государственного Собрания Республики Марий Эл
седьмого созыва за 2022 год"**

Доклад представлен на тридцать пятой сессии Государственного Собрания Республики Марий Эл седьмого созыва 2 марта 2023 года.

В соответствии с Законом Республики Марий Эл "О Государственном Собрании Республики Марий Эл" статья 18, п.7. Председатель Государственного Собрания ежегодно представляет Государственному Собранию доклад о деятельности Государственного Собрания Республики Марий Эл за истекший год.

Доклад подготовил и представил Председатель Государственного Собрания Республики Марий Эл седьмого созыва Смирнов А.В.

Уважаемый Александр Александрович!
Уважаемые депутаты, члены Правительства и приглашенные!

Уважаемый Юрий Викторович!
Уважаемые депутаты Государственного Собрания,
члены Правительства и приглашенные!

В соответствии с Законом Республики Марий Эл "О Государственном Собрании Республики Марий Эл" представляю Доклад "О деятельности Государственного Собрания Республики Марий Эл седьмого созыва за 2022 год".

Приоритетные направления деятельности Государственного Собрания Республики Марий Эл в 2022 году были определены с учетом инициатив Президента Российской Федерации, реализуемых национальных проектов, указов Президента Российской Федерации "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года", "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года", прогноза социально-экономического развития Республики Марий Эл.

2022 год поставил перед нашей страной, республикой и всеми органами власти новые вызовы: проведение специальной военной операции по защите Донбасса и введение беспрецедентных по объему санкций против Российской Федерации со стороны некоторых иностранных государств и международных организаций, а также полномасштабной информационной кампании Запада против России.

27 апреля 2022 года на встрече с членами Совета законодателей Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин обозначил важные направления деятельности на текущий год в сложившихся санкционных условиях:

- "продолжить выработку новых эффективных и просчитанных антикризисных мер";
- "усилить парламентский контроль изнутри за выполнением принимаемых решений";
- "укреплять индустриальный и технологический суверенитет нашей страны, а по отдельным направлениям - и глобальное лидерство";
- "быть на прямой связи с людьми".

В этих непростых условиях деятельность Государственного Собрания Республики Марий Эл седьмого созыва была направлена на повышение эффективности государственного управления, укрепление законности и правопорядка, обеспечение поступательного развития республики и сохранение достигнутого уровня жизни жителей республики.

По-прежнему приоритетом в деятельности Государственного Собрания остается конструктивное взаимодействие с Главой Республики Марий Эл и Правительством Республики Марий Эл, Федеральным Собранием Российской Федерации: Советом Федерации и Государственной Думой,

Приволжским федеральным округом, территориальными структурами федеральных органов государственной власти по Республике Марий Эл, прокуратурой Республики Марий Эл, Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Марий Эл, судебной властью, Уполномоченным по правам человека в Республике Марий Эл, Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Республике Марий Эл, Уполномоченным по правам ребенка в Республике Марий Эл, представительными органами муниципальных образований Республики Марий Эл и институтами гражданского общества.

2022 год отмечен для нашей республики важным политическим событием - выборами Главы Республики Марий Эл.

10 июня на двадцать седьмой сессии Государственным Собранием назначены выборы Главы Республики Марий Эл и определена дата их проведения.

23 сентября в рамках тридцатой сессии Государственного Собрания состоялась торжественная церемония вступления в должность избранного Главы Республики Марий Эл Зайцева Юрия Викторовича.

В 2022 году в соответствии с Законом Республики Марий Эл "Об Общественной палате Республики Марий Эл" был сформирован новый состав Общественной палаты, 1/3 которого утверждена Государственным Собранием.

Проведена большая работа по формированию Молодежного парламента Республики Марий Эл пятого созыва, которой предшествовал процесс формирования молодежных парламентов в муниципальных районах и городских округах республики.

Назначены 6 мировых судей Республики Марий Эл, 1 мировой судья, находящийся в отставке, привлечен к исполнению обязанностей мирового судьи.

1 декабря на заседании Государственного Собрания Председателем Государственной счетной палаты Республики Марий Эл назначен Акчурин Илья Леонтьевич, кандидатура которого была предложена Главой Республики Марий Эл Юрием Викторовичем Зайцевым и согласована со Счетной палатой Российской Федерации.

В 2022 году проведено:

11 сессий Государственного Собрания;

31 заседание Президиума Государственного Собрания;

139 заседаний комитетов;

8 Дней депутата;

11 заседаний рабочих групп.

Принято 64 республиканских закона в области организации государственной власти и местного самоуправления, бюджетного и налогового законодательства, социальной защиты населения, здравоохранения, образования, культуры и спорта, земельных отношений и развития сельского хозяйства, экономической политики и предпринимательства, а также противодействия коррупции.

В 2022 году субъектами законодательной инициативы выступили Глава Республики Марий Эл, Правительство Республики Марий Эл, депутаты и комитеты Государственного Собрания, прокурор Республики Марий Эл, Верховный Суд Республики Марий Эл, представительные органы муниципальных образований.

Одним из ключевых событий 2022 года в законотворческой жизни республики стало внесение изменений в Конституцию Республики Марий Эл.

Государственным Собранием проведена масштабная работа по решению вопросов, связанных с приведением республиканского законодательства в соответствие с Федеральным законом от 21 декабря 2021 года № 414-ФЗ "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации".

Была сформирована рабочая группа по подготовке предложений о внесении поправок в Конституцию Республики Марий Эл. В ее состав вошли представители Главы Республики Марий Эл, Правительства Республики Марий Эл, фракций политических партий, представленных в парламенте, Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Марий Эл, Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Марий Эл", Общественной палаты Республики Марий Эл, научного сообщества Марийского госуниверситета, Уполномоченный по правам человека в Республике Марий Эл, представители общественных организаций.

Рабочей группой был подготовлен и направлен Главе Республики Марий Эл проект закона "О поправках к Конституции Республики Марий Эл по вопросам совершенствования организации публичной власти в Республике Марий Эл", а также определен перечень законов и иных нормативных правовых актов Республики Марий Эл, в которые необходимо было внести изменения в связи с принятием Федерального закона № 414-ФЗ.

Указанный перечень включал в себя порядка 30 законов Республики Марий Эл.

По состоянию на 1 января 2023 года все законы Республики Марий Эл приведены в соответствие с Федеральным законом № 414-ФЗ "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации".

Остановлюсь на некоторых законах, принятых в 2022 году.

По инициативе Главы Республики Марий Эл Государственным Собранием принят Закон "О праздничных днях и памятных датах Республики Марий Эл", которым установлен государственный праздник Республики Марий Эл - День Республики Марий Эл, отмечаемый 4 ноября.

Также национальному празднику "Пеледыш пайрем" присвоен статус официального.

По инициативе Правительства Республики Марий Эл в новой редакции принят Закон "О развитии сельского хозяйства в Республике Марий Эл", которым определены полномочия органов государственной власти Республики Марий Эл в сфере развития сельского хозяйства и устойчивого развития сельских территорий Республики Марий Эл, основные направления государственной поддержки сельского хозяйства в Республике Марий Эл.

Приняты законы Республики Марий Эл об утверждении соглашений о разграничении границ между Республикой Марий Эл и Кировской областью, Нижегородской областью, Республикой Татарстан.

Законом "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Марий Эл в области бюджетных, межбюджетных и налоговых правоотношений" освобождены от уплаты транспортного налога граждане Российской Федерации, призванные на военную службу по мобилизации или поступившие на военную службу по контракту, либо заключившие контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации в ходе проведения специальной военной операции.

Законом "О внесении изменений в статью 2.1 Закона Республики Марий Эл "Об оказании гражданам юридической помощи бесплатно" установлено право на получение бесплатной юридической помощи для граждан, призванных на военную службу по мобилизации, в период прохождения военной службы, супругов, детей и родителей указанных лиц, а также членов семей погибших ветеранов боевых действий.

По инициативе прокурора республики на рассмотрение Государственного Собрания было внесено 3 проекта республиканских закона по вопросам дополнительных гарантий права граждан на обращение в органы власти, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Марий Эл, внесены изменения в Закон "О нормативных правовых актах в Республике Марий Эл".

По инициативе депутатов и комитетов Государственного Собрания в 2022 году принято 8 законов.

Два закона приняты по инициативе Комитета Государственного Собрания по развитию агропромышленного комплекса, экологии и природопользования:

- Закон "Об установлении ставки единого сельскохозяйственного налога на территории Республики Марий Эл", устанавливающий нулевую ставку единого сельскохозяйственного налога на территории Республики Марий Эл с 1 января 2023 года по 31 декабря 2024 года для всех категорий плательщиков указанного налога;

- Закон "О внесении изменения в статью 7 Закона Республики Марий Эл "О регулировании отношений в области налогов и сборов в Республике Марий Эл", устанавливающий льготу по уплате транспортного налога для сельхозтоваропроизводителей.

Особо следует отметить, что по инициативе депутатов Государственного Собрания принят республиканский Закон "О детях войны в Республике Марий Эл", которым установлен статус и определены меры государственной поддержки для детей войны. Это важное решение, защищающее интересы более 24 тысяч жителей республики.

В области бюджетного законодательства Государственным Собранием приняты законы "Об исполнении республиканского бюджета Республики Марий Эл за 2021 год" и "О республиканском бюджете Республики Марий Эл на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов".

Республиканский бюджет 2023 года учитывает действующие обязательства, определенные Президентом Российской Федерации, национальные цели, меры по обеспечению стабильного роста развития республики и сохраняет социальную направленность.

Эффективной формой работы по совершенствованию законодательства является деятельность рабочих групп при Государственном Собрании Республики Марий Эл, созданных для работы над особо сложными законопроектами.

Продолжая совершенствование парламентской деятельности, Государственное Собрание активно внедряет новые формы работы.

Так, в 2022 году была образована постоянно действующая рабочая группа в Государственном Собрании по вопросам совершенствования законодательства Республики Марий Эл в области парламентской деятельности, в состав которой входят представители всех фракций политических партий, представленных в парламенте.

Рабочей группой были подготовлены законопроекты, направленные на приведение в соответствие с Федеральным законом № 414-ФЗ ряда законодательных актов, прежде всего в области парламентской деятельности.

Для выработки действенных механизмов правотворчества и правоприменения, позволяющих оперативно, качественно и эффективно реагировать на изменения правотворческой деятельности, подзаконного правотворчества и правоприменительной практики, Государственным Собранием Республики Марий Эл осуществляется правовой мониторинг законодательства.

Контрольные полномочия Государственного Собрания в 2022 году осуществлялись в форме рассмотрения вопросов и заслушивания информации отраслевых министерств и ведомств при проведении Дней депутата, на заседаниях комитетов Государственного Собрания, в том числе выездных заседаниях.

В начале текущего года на встрече депутатов Государственного Собрания с министром здравоохранения Республики Марий Эл мною была инициирована такая форма встреч с членами Правительства Республики Марий Эл, как "Правительственный час" в парламенте. В целях реализации указанной инициативы на 36-ой сессии Государственного Собрания запланировано внесение изменений в действующее республиканское законодательство.

Решением Президиума Государственного Собрания Республики Марий Эл был утвержден План мониторинга республиканского законодательства на 2022 год, содержащий перечень законов, парламентский контроль за реализацией которых осуществляется комитетами Государственного Собрания.

В истекшем году комитетами Государственного Собрания в порядке парламентского контроля рассмотрено 28 вопросов, в том числе 10 вопросов о ходе реализации принятых законов Республики Марий Эл, 5 вопросов - о реализации в Республике Марий Эл национальных проектов "Культура", "Демография", "Спорт - норма жизни" и "Образование", 13 вопросов - в сфере

социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в сфере здравоохранения, об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны, о регулировании отдельных отношений в области охраны окружающей среды и других направлениях деятельности комитетов.

В 2022 году проведены две рабочие встречи членов Президиума Государственного Собрания с прокурором Республики Марий Эл по обсуждению вопросов состояния законности в сфере работы с обращениями граждан, о состоянии законности и практике прокурорского надзора в сфере соблюдения законодательства о выборах Главы Республики Марий Эл, а также рассмотрен ход реализации рекомендаций, выработанных на предыдущей встрече.

Подводя итоги выполнения рекомендаций, участники рабочей встречи поддержали инициативу Комитета Государственного Собрания по законодательству о разработке проекта закона Республики Марий Эл, предусматривающего увеличение размера административного штрафа за несоблюдение должностным лицом органа государственной власти Республики Марий Эл, органа местного самоуправления установленных законом сроков предоставления информации депутату Государственного Собрания по вопросам, входящим в его компетенцию, а также предусматривающего административную ответственность за нарушение порядка представления ответов на обращения депутатов Государственного Собрания.

Вопрос находится на контроле Комитета Государственного Собрания по законодательству.

В 2022 году в рамках соглашения о взаимодействии состоялось шесть встреч руководителей Государственного Собрания и Объединения организаций профсоюзов Республики Марий Эл, одно совместное заседание Президиума Государственного Собрания и президиума Союза "Объединение организаций профсоюзов Республики Марий Эл".

На ставших традиционными совместных заседаниях и встречах обсуждались актуальные вопросы развития социально-трудовых отношений, защиты коллективных прав и интересов работников, а также социально значимые законопроекты, вносимые на рассмотрение Государственного Собрания, были определены перспективы, подведены итоги взаимодействия за год.

Несомненно, многолетнее сотрудничество Государственного Собрания и Объединения организаций профсоюзов Республики Марий Эл позитивно сказывается на качестве республиканского законодательства, способствует социально-экономическому развитию республики, эффективной реализации мер, направленных на повышение уровня занятости населения и социальной защищенности жителей Марий Эл.

Уважаемые депутаты!

2022 год Указом Президента Российской Федерации был объявлен Годом культурного наследия народов России. В соответствии с Программой деятельности Государственного Собрания Республики Марий Эл на 2022 год в Государственном Собрании проведен ряд мероприятий.

20 января состоялся выездной День депутата в Марийской государственной филармонии имени Якова Эшпая, посвященный Году культурного наследия народов России, на котором были рассмотрены вопросы реализации национального проекта "Культура", сохранения национального культурного наследия народов, проживающих на территории Марий Эл.

Деятельность этого учреждения культуры непосредственно направлена на сохранение, создание, распространение национального музыкального искусства, музыкально-эстетическое воспитание подрастающего поколения, развитие потенциала творческих коллективов и исполнителей.

13 декабря в г. Йошкар-Оле состоялось шестьдесят шестое заседание Ассоциации законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа, в котором приняли участие полномочный представитель Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе Комаров Игорь Анатольевич, Глава Республики Марий Эл Зайцев Юрий Викторович, Заместитель Председателя Совета Федерации Косачев Константин Иосифович, депутат Государственной Думы Казанков Сергей Иванович.

На заседании мною был представлен Доклад о реализации национального проекта "Культура" в субъектах Приволжского федерального округа на примере Республики Марий Эл.

О достигнутых показателях реализации нацпроекта "Культура" в Марий Эл по трем его направлениям - "Культурная среда", "Цифровая культура" и "Творческие люди" - участников заседания проинформировал министр культуры, печати и по делам национальностей Иванов Константин Анатольевич.

Координатор Ассоциации, Председатель Законодательного Собрания Нижегородской области Люлин Евгений Борисович отметил высокий уровень реализации национального проекта "Культура" в Республике Марий Эл.

По результатам состоявшегося обсуждения Ассоциацией законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа принято решение, содержащее рекомендации федеральным и региональным органам власти, в том числе по ускорению принятия федеральной программы "Земский работник культуры", включению в национальный проект "Культура" строительства зданий детских школ искусств, активизации межрегионального сотрудничества с целью продвижения потенциала культурно-познавательного туризма, и ряд других.

Уважаемые депутаты!

В 2022 году в рамках федерального проекта "Цифровое государственное управление" национальной программы "Цифровая экономика Российской Федерации" в Государственном Собрании продолжена реализация II этапа программы цифровой трансформации законодательного органа.

Эффективно функционирует новый сайт Государственного Собрания Республики Марий Эл, а также автоматизированная система обеспечения законодательной деятельности "Законотворчество Республики Марий Эл".

Для расширения возможностей АСОЗД в 2023 году планируется внедрение новых модулей, в том числе виртуальный "кабинет депутата".

Подготовлены и направлены на рассмотрение Правительства и Управления делами Главы Республики Марий Эл технические рекомендации по переоборудованию зала заседаний Дворца Конгрессов Республики Марий Эл, предусматривающие современную спикер-систему, аудио- и видеосопровождение, систему электронного голосования, возможность организации видео-конференц-связи, аудио- и видеозаписи мероприятий, их онлайн-трансляции в сети "Интернет".

Все активнее во все сферы нашей жизни проникают бережливые технологии.

Руководитель Аппарата Государственного Собрания Республики Марий Эл вошел в состав Комиссии по внедрению результатов системы бережливого управления, созданной при Ассоциации законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа.

Рекомендованные комиссией лучшие региональные практики бережливого управления планируется внедрить в деятельность Государственного Собрания.

Уверен, реализация в Государственном Собрании мероприятий по повышению производительности труда, внедрение инструментов бережливого управления будет способствовать повышению эффективности работы депутатов и Аппарата парламента.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

В 2022 году взаимодействие Государственного Собрания Республики Марий Эл с федеральными и республиканскими органами государственной власти, правоохранительными органами, общественными организациями при осуществлении законодательной деятельности было определено в качестве одного из основных приоритетных направлений деятельности.

Остановлюсь на совместной работе Государственного Собрания с федеральными и региональными законодателями.

Сенаторы Российской Федерации от Республики Марий Эл - представители от Правительства и Государственного Собрания Косачев Константин Иосифович и Мартынов Сергей Александрович в течение 2022 года принимали участие в сессиях Государственного Собрания,

посещали районы республики, где проводили рабочие встречи с представителями муниципальных органов власти, руководителями и сотрудниками предприятий, учреждений и организаций, в том числе прием граждан.

Важным направлением деятельности является участие в работе Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации.

В 2022 году на заседаниях Совета законодателей Российской Федерации обсуждались актуальные вопросы о мерах по реализации Плана первоочередных действий по обеспечению развития российской экономики в условиях внешнего санкционного давления в субъектах Российской Федерации, поддержке малого и среднего бизнеса в целях сохранения рабочих мест, расширению программы импортозамещения, контроле за реализацией принятых мер по усилению социальной защищенности граждан, актуальные вопросы социально-экономического развития страны и ее регионов в условиях адаптации к новым изменениям.

Хочу отметить, что обмен мнениями с коллегами, представленные лучшие практики работы по решению проблем различной направленности в связи с действующими торговыми, финансовыми, технологическими ограничениями, опыт других субъектов по законодательному сопровождению необходимых в этих условиях мер - все это весьма важно для определения первоочередных направлений деятельности Государственного Собрания Республики Марий Эл.

Участие Государственного Собрания Республики Марий Эл в работе Ассоциации законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа способствует обеспечению единого правового пространства федерального и регионального законодательства, координации законотворческой деятельности субъектов Российской Федерации и обмену опытом в рамках межпарламентского сотрудничества.

Ассоциация законодателей Приволжского федерального округа зарекомендовала себя эффективным коллегиальным органом, на счету которого немало предложений и рекомендаций, направленных на совершенствование федеральной и региональной законодательной базы.

В 2022 году состоялось четыре заседания Ассоциации законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа по вопросам реализации мер по стабилизации общественно-политической и социально-экономической ситуации в регионах Приволжского федерального округа, повышения производительности труда, капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, по проблемам цифровизации деятельности законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, состояния и перспектив развития молодежного парламентаризма в субъектах Российской Федерации Приволжского федерального округа, сетевой формы реализации образовательных программ в системе общего и профессионального образования.

Знаменательным событием прошедшего года стало создание Ассоциации молодежных парламентов при законодательных органах государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа.

Новый совещательный орган направлен на объединение усилий молодых парламентариев при разработке и продвижении законодательных инициатив и значимых молодежных проектов, а также на укрепление связей между регионами и обмен положительным опытом в разных областях деятельности.

Уже в 2022 году состоялось два заседания Ассоциации молодых парламентариев, в том числе в г. Йошкар-Оле, по обсуждению различных аспектов молодежной политики.

Напомню, что по предложению Комитета по социальному развитию Государственным Собранием принято Постановление "О внесении изменений в некоторые постановления Государственного Собрания Республики Марий Эл", направленное на расширение возможностей участия Молодежного парламента Республики Марий Эл в законотворческом процессе.

В Положении о Молодежном парламенте Республики Марий Эл установлено обязательное рассмотрение внесенных Молодежным парламентом законодательных инициатив.

Также внесены изменения в Регламент Государственного Собрания о том, что в случае поддержки законодательного предложения Молодежного парламента, головной комитет Государственного Собрания в порядке законодательной инициативы вносит на рассмотрение Государственного Собрания Республики Марий Эл соответствующий проект закона республики или проект постановления Государственного Собрания.

Уважаемые депутаты!

Личные приёмы и работа с обращениями граждан - одна из основных форм взаимодействия депутата и избирателя. Люди должны видеть, что активность депутата проявляется в его деятельности не только в период избирательной кампании. Доступность и открытость в течение всего срока полномочий - вот основные принципы, которые характеризуют качественную работу депутата.

За отчетный период в адрес Государственного Собрания Республики Марий Эл поступило 157 письменных обращений граждан, из них 73 письменных обращения - в адрес Председателя Государственного Собрания.

Обращения касались вопросов предоставления льгот различным категориям граждан, защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, поддержки многодетных семей, лекарственного обеспечения и качества медицинского обслуживания в населенных пунктах республики, состояния автомобильных дорог и пешеходных дорожек, благоустройства населенных пунктов.

Значительная часть от всех поступивших обращений была связана с деятельностью органов государственной власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и должностных лиц, в том числе с деятельностью Государственного Собрания.

Ни одно поступившее обращение не осталось без внимания парламентариев.

Уважаемые депутаты!

Наряду с законотворческой деятельностью депутатский корпус активно участвует в социально значимых общественно-политических мероприятиях в республике и стране.

В Республике Марий Эл для содействия в проведении мобилизации и оперативного реагирования на возникающие вопросы распоряжением Главы Республики Марий Эл создан Координационный совет по содействию частичной мобилизации на территории Республики Марий Эл, в составе которого наряду с членами Правительства, руководителями федеральных и республиканских органов государственной власти, государственными правозащитниками работают и депутаты - руководители фракций политических партий, представленных в Государственном Собрании.

Основными задачами Координационного совета являются информирование о мерах поддержки мобилизуемых, координация работы общественных и волонтерских организаций, крупных предприятий, проверка списков мобилизуемых на предмет правомерности и обоснованности их призыва, обеспечение призванных на службу жителей необходимым обмундированием и снаряжением.

Депутаты Государственного Собрания оказывали поддержку мобилизованным, участникам специальной военной операции и членам их семей.

Благотворительность - признак цивилизованного общества, порыв души, а где душа, там человеческие отношения, взаимопонимание и взаимопомощь.

Только вместе, объединив усилия, мы способны справиться с возникающими трудностями, преодолеть санкционное давление.

Хочу выразить слова благодарности тем депутатам, которые откликнулись на помощь и оказали финансовую поддержку.

Ваш пример показателен. Оказывая помощь, вы дарите не просто материальные ценности, а даете человеческое тепло, радость и надежду тем, кому это сейчас необходимо.

В 2022 году депутаты и государственные служащие Аппарата неоднократно собирали денежные средства для обеспечения нужд военнослужащих, мобилизованных из нашей республики.

Депутат Государственного Собрания, член фракции Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ" Бочкарев Василий Михайлович возглавляет департамент исполкома Общероссийского общественного движения "Народный фронт. За Россию" и объединенный федеральный штаб.

С февраля 2022 года он находится в приграничной с Украиной зоне и на линиях боевого соприкосновения, где вместе с коллегами из разных регионов России оказывает помощь беженцам, мобилизованным, жителям Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей.

За активное участие в подготовке и проведении общественно значимых мероприятий Бочкарев Василий Михайлович награжден Почетной грамотой Президента Российской Федерации.

В 2022 году депутаты Государственного Собрания принимали участие в мероприятиях, посвященных празднованию 77-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, встречались с ветеранами войны и молодежью, прошли в рядах "Бессмертного полка", участвовали во Всероссийской акции "Сад памяти".

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Искренне признателен всем депутатам, комиссиям, фракциям политических партий за плодотворную совместную работу в этом году.

Отрадно, что при определенных различиях партийных взглядов мы находим компромиссы, налаживаем конструктивное сотрудничество на площадке Государственного Собрания в интересах жителей и во благо Республики Марий Эл.

Безусловно, проблем и задач, стоящих перед республикой, сегодня немало. Решать их предстоит нам - депутатам Государственного Собрания седьмого созыва совместно с Главой и Правительством Республики Марий Эл.

Для решения поставленных задач необходима активная парламентская деятельность.

Эффективная работа, ее результативность возможна только во взаимодействии всех ветвей власти.

Хочу поблагодарить Правительство Республики Марий Эл, сенаторов Российской Федерации, представителей от Республики Марий Эл, руководителей территориальных структур федеральных органов государственной власти по Республике Марий Эл, прокуратуру Республики Марий Эл, Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Марий Эл, представителей судебной власти, уполномоченных по правам человека, по защите прав предпринимателей и по правам ребенка в Республике Марий Эл, Ассоциацию "Совет муниципальных образований Республики Марий Эл", представительные органы муниципальных образований Республики Марий Эл, Союз "Объединение организаций профсоюзов Республики Марий Эл", Общественную палату Республики Марий Эл, Молодежный парламент Республики Марий Эл и другие институты гражданского общества и общественные организации за слаженную, плодотворную совместную работу.

Выражаю слова признательности сотрудникам Аппарата за ответственный и профессиональный подход к обеспечению законотворческого процесса.

Структурные подразделения Аппарата делают всё возможное, чтобы создать депутатам комфортные условия для выполнения их конституционных обязанностей.

Хочу поблагодарить представителей средств массовой информации, профессионально освещавшим работу Государственного Собрания Республики Марий Эл.

Отдельно позвольте выразить слова особой благодарности Главе Республики Марий Эл Зайцеву Юрию Викторовичу за взаимопонимание, конструктивный диалог, который сложился у нас, и выразить надежду на продолжение совместной плодотворной деятельности во благо Республики Марий Эл и Российской Федерации.

Уважаемые депутаты!

В 2023 году Государственное Собрание продолжит законодательное сопровождение созидательной деятельности, направленной на развитие Марий Эл, защиту прав и свобод граждан и повышение уровня благосостояния жителей республики.

21 февраля 2023 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин выступил с Посланием Федеральному Собранию Российской Федерации.

В настоящее время Государственным Собранием разрабатывается план мероприятий по реализации основных положений Послания Президента.

Считаю приоритетными следующие направления деятельности:

- персональная (адресная) помощь семьям погибших бойцов специальной военной операции, семьям бойцов и ветеранам специальной военной операции;

- реализация национальных проектов;

- модернизация первичного звена здравоохранения;

- реализация программы обновления школ, в том числе на селе;

- обновление и модернизация общественного транспорта;

- модернизация жилищно-коммунального хозяйства и других инфраструктур, включая связь, телекоммуникации, дорожную сеть, комплексное развитие территорий и создание объектов туристической индустрии;

- поддержка талантливой молодежи;

- развитие молодежного парламентаризма;

- реализация проекта "Профессионалитет", в рамках которого создаются образовательно-производственные кластеры, обновляется учебная база, а предприятия, работодатели в тесном контакте с колледжами и техникумами формируют образовательные программы исходя из потребностей экономики";

- укрепление наших общих ценностей, национальной идентичности через развитие и совершенствование системы образования, отечественной культуры.

26 июля 2023 года - знаменательная дата: 85-летие законодательного органа государственной власти Марийской АССР - Республики Марий Эл.

Можно с уверенностью сказать, что парламент всегда будет стоять на страже интересов граждан, исполняя свою историческую миссию.

Пусть новый трудовой год подарит нам оптимистичный взгляд на будущее, укажет на новые возможности, поможет исполнить задуманное.

Желаю всем крепкого здоровья и благополучия, эффективной законотворческой деятельности!

Благодарю за внимание!